# 天使的"翘膀"

### 记"湖北省三八红旗集体"市妇幼保健院

100%

咸宁日报全媒体记者 张敏 通讯员 吴翠

3月29日,来自香港的陈女士将一 面锦旗送到市妇幼保健院妇科病房, 感谢妇科主任甘红霞及其他医生们精 湛的医术和高尚的医德,感谢护理人 员精心的护理及无微不至的关怀和照

据了解,陈女士因子宫脱垂困扰很 久,严重影响到日常生活。经邻居介绍 来到市妇幼保健院,成功手术后变得开 朗起来,康复出院后送来锦旗。

类似的锦旗,该院已经收到很多 医护人员一致认为:锦旗是肯定,也是动 力。

近年来,市妇幼保健院一直致力于 妇女儿童健康事业,全体医护人员团结 协作、锐意进取,以饱满的工作热情和温 柔细致的服务赢得了社会各界一致好 评。近日,该院荣获2022年度"湖北省 三八红旗集体"荣誉称号。

这里,是一所集医疗、教学、科研、培 训、计划生育技术指导、妇女儿童的医疗 保健、健康教育、社区卫生服务于一体的 三级妇幼保健机构;

这里,是咸宁市新生儿疾病筛查中 心、产前诊断中心、出生缺陷防治中 心、儿童近视防治中心和托育服务指 导中心。

全院目前现有职工264人,其中女 性职工222人,占比达85%。多年来,这 支巾帼队伍致力于为全市180万妇女儿 童提供全方位全生命周期的优质服务。

成立"大拇指三八红旗手工作室" 积极参与"健康大篷车进乡村",开展"千 天育蕊"公益活动。开展《"323"攻坚行 动出生缺陷防治走进社区》大型义诊活 动,每年20余场,完善出生缺陷"防、筛、 管、治"一体化工作机制,全市出生缺陷 发生率持续下降。

完善危重孕产妇和新生儿救治体 系,持续提升危重孕产妇和新生儿救 治能力:2022年新生儿科成功救治3 例极低体重儿,1例濒死儿;妇科新开 展多例四级手术和微创手术;产诊中 心全面开展羊水核型分析、羊水地贫 基因检测等技术,成功救治30例极危 重症孕产妇,危重孕产妇救治成功率

走进村庄、走进社区,利用媒体平 台,通过知识讲座、上门讲解、发放宣传 资料等多种方式普及"宫颈癌"防治知 识,半年来全市共筛查14万余人,200多 名癌前病变患者得到了有效救治,为助 力"消除宫颈癌"贡献"她"力量。

一项项数字的背后,是妇幼人用辛 勤的汗水和无私的奉献换来的万家平 安。这样一支铁打的娘子军,用优异的 工作业绩和良好的精神风貌向人们展示 着妇幼人的巾帼风采,先后获"国家巾帼 文明岗,湖北省卫生先进集体,湖北省三 八红旗集体"等荣誉称号。

去年8月,在市委市政府的高度重 视和支持下,市妇幼保健院161亩新区 项目破土动工,一座现代化花园式妇幼 保健院拔地而起,预示着咸宁市妇幼卫 生事业将迈上了一个新的台阶。

下一步,该院将以党建"第一责任' 引领和保障高质量发展"第一要务",以 出生缺陷防治为核心,扎实推进"防筛 管治研";全力推进产前诊断中心工作, 顺利完成产诊中心复审;以重点专科建 设为抓手,全力做强产科、妇科、儿童保 健科、儿科、新生儿科,做优妇女儿童保 健、中医药保健特色;以提升医院综合 能力为突破,着重加强人才队伍建设, 加大医院信息化投入,推动医院高质量

# 學生活顾问

#### 小心帕金森出现抑郁

本报讯 记者江世栋报道:4月11日是世界帕金森 日,今年的主题是"关注心理健康,全面全程管理"。

帕金森病是一种常见的神经系统变性疾病,主要是 大脑的某些功能区域发生了病变所导致的。如果这些 部位的病变累及控制情绪、情感的功能区域,就会导致 抑郁、焦虑等症状。而且在帕金森病早期,甚至是帕金 森的运动症状还没有出现的时候,就会出现这些非运动 症状。

据调查显示,大约有一半的帕金森患者有抑郁的问 题。当发现患者由活泼慢慢地变得沉默寡言、内向;由 干净利索变得不修边幅、邋遢,不爱拾掇自己,也不在意 自己外表等的时候,家属就要警惕患者是不是出现抑郁 了,以便及早就医。

帕金森病出现抑郁,会给患者带来非常严重的影 响。如果是早期就出现抑郁症,而此时帕金森典型的运 动症状尚未出现,或者不明显,那么随着疾病的发展,患 者未能得到及时有效的治疗,后果就非常严重。有的患 者被诊断为帕金森后,出现了抑郁症,就不太会配合治 疗,比如不按时吃药,甚至不吃药,就会影响帕金森治疗

在日常生活中,帕金森的运动症状导致患者无法自 理或者正常活动时,就要给予必要的辅助。从精神心理 的角度来讲,家属还要帮助患者舒缓内心的焦虑、恐惧, 给予足够的情感支持。

#### 骑单车有什么益处?骑单车有哪些风险?骑单车应注意什么?如何正确地骑单车……

# 共享单车上的"健康密码"

咸宁日报全媒体记者 江世栋

时下,共享单车陆续在各大城市兴起 并深受大众欢迎。

共享单车的普及和绿色低碳理念的 兴起,骑自行车已成为中国人出行、健身 的重要选择。天气晴好,约上三五好友, 骑上自行车,来一场说走就走的骑行,实 在是一件乐事。

骑车是一项很好的有氧运动。从跨 上自行车的那一刻起,两只手紧握车把, 两只脚轮回踏动,全身的锻炼就已经开始

改善心肺功能。骑自行车可以全面 锻炼人的内脏器官、强化心肺功能和提高 耐力,促进新陈代谢和血液循环,延缓机 体的衰老。长期进行自行车运动,能使心 肌发达,心脏变大,心肌收缩有力,从而使 肺通气量增大,肺活量增加,肺的呼吸功

强化心脏。骑自行车是克服心脏病 的最佳运动之一。骑自行车时腿部运动, 肌肉收缩压迫血管促使血液流动,把血液 从血管末梢抽回心脏,同时还强化了微血 管组织,改善了微循环。

预防大脑老化。现代运动医学研究 结果证实,骑自行车是异侧支配运动,两 腿交替蹬踏可使左、右侧大脑功能同时得 以开发,而且骑自行车时压缩血管,使得 血液循环加快,大脑可摄入更多的氧气,

防止其早衰及偏废。 减肥瘦身塑形。由于骑自行车是周 期性的有氧运动,可使锻炼者消耗较高的 热量,燃烧更多的脂肪,同时生成结实的 肌肉,减肥效果更为显著,还能使身形更 为匀称迷人。

改善心理健康。自行车户外骑行还 可以促进心理健康。适当的运动能使人



分泌一种叫β内啡肽的激素,这种激素能 让人摆脱忧虑、转移烦恼、心胸开朗、精神

同时,骑车有风险,骑行需谨慎。虽 然自行车是一种低碳环保健康的运动帮 手,但是不能长时间骑行,尤其是青少年 或五类疾病患者更应注意骑行方式。

自行车不适合作为长期锻炼项目。 因为自行车车座又窄又硬,如果长时间骑 行,前列腺等器官受到很大挤压,会出现 缺血、肿胀、发炎等状况,严重者甚至可能 导致不育。

正处于生长发育阶段的青少年要注 意正确骑行姿势。车把较低的自行车会 影响脊柱的弯曲度,还容易对腰产生刺

患有五类疾病的人不适合经常骑 行。一是高血压患者,骑行时思想不集 中、精神紧张会引起血压升高;二是冠心 病患者,因运动量增大使心脏负担加重, 心肌供血不足;三是疝气患者,容易加深 严重程度;四是脑震荡后遗症患者;五是 癫痫病患者。后两者在骑行过程中容易 出现意外摔倒的情况。

骑车要领需掌握,才能健康又安全。 有很多人骑自行车的时候,动作都不是很 规范,所以会造成一些意外的伤害发生, 如何骑得安全健康又能锻炼身体成了首 要任务。

首先,骑车动作要领要掌握。调整好

自行车的高度,这样可以避免大腿根部内 侧及皮下组织挫伤。蹬自行车时,脚的位 置一定要恰当,用力要均匀,否则就会使 踝关节和膝关节发生疼痛。

第二,骑车时身体姿势要正确。专 业运动员骑自行车时,身体都趴在那里, 是为了获得加速度。而多数人是为了塑 形,骑车时身体压得过低,会限制腹式呼

最后,骑行速度和力量要把握。许多 年轻人贪图骑得远和快,而且在途中只追 求速度、力量。这样其实对身体的伤害很 大,严重时膝盖会出现积水。建议骑行者 选择适合自己的骑行量,使身体微微出汗

#### 本报讯 记者江世栋报道:帕金森作为一种没有药

帕金森病人的日常护理

物治疗的疾病,一旦患上会给病人和家属带来巨大负 担。疾病难以预料,与其怨天尤人,不如慢慢改变,对帕 金森病人的日常护理可以从衣食住行等细微处慢慢来。

衣服要买宽松吸汗的,扣子要少,可以买有拉链的 衣服,方便患者自己穿衣服。

饮食要均衡。这对帕金森患者来说非常重要,平时 多喝水,多吃水果蔬菜,适量吃豆制品,限量吃肉,每天 晚上喝一杯牛奶对身体都是非常有益的。

给患者专门准备一把平直靠背的带扶手的椅子,特 别是坐下去以后再站立困难的患者,需要硬的支撑和扶

地面尽量平坦。因为患者可能会丧失平衡感,容易 摔倒。

适当运动:帕金森病人大多不爱动,也忽视了运 动。长时间少动后,身体姿势和关节都会变形,关节固 定,最后变得不会动。要延缓这个过程,最好的方法就 是日常锻炼,散步是最好的运动,让各部位的肌肉关节 都动起来,但要注意安全。对于卧床患者,家人可以帮 他做一些关节被动运动,防止因为关节等的固定导致 身体的僵硬。

#### 肾脏虽小功能大

本报讯 记者江世栋报道:肾脏的重量虽然不大, 但功能很重要,是维持机体内环境稳定的主要器官之

生成尿液、排泄代谢产物,维持体液平衡。机体在 新陈代谢过程中产生多种废物,绝大部分废物通过肾小 球的滤过、肾小管的分泌,随尿液排出体外。此外,肾脏 还能把进入体内的一些有毒物质排出体外,有些化学药 品中毒会给肾脏造成损害,就是因为这些化学药品的排 除要经过肾脏的缘故。如果肾脏有了病,这些对人体有 害物质的排泄会受到影响,废物在体内积聚,就会引起 各种病症。此外,通过尿的生成,肾脏维持着身体中水

维持体内酸碱平衡。肾脏通过肾小球的滤过、肾小 管的重吸收及分泌功能,对体内的各种离子(电解质)起 到调节作用。同时,也对体内酸碱平衡进行调节,把代 谢过程中产生的酸性物质通过尿液排出体外,并能控制 酸性和碱性物质排出的比例,当任何一种物质在血液中 增多时,肾脏就会把增多的部分排出去。很多肾脏病人 出现酸中毒,就是因为肾脏失去了维持体内酸碱平衡功 能而出现的。

内分泌功能。肾脏分泌肾素、前列腺素、激肽,通过 肾素-血管紧张素-醛固酮系统和激肽-缓激肽-前 列腺素系统来调节血压。分泌促红细胞生成素,刺激骨 髓造血。促使维生素D转为活化的维生素D3,调节钙磷 代谢。降解许多内分泌激素,如胰岛素、胃肠激素等,防 止代谢紊乱。肾外激素的靶器官,如甲状旁腺素、降钙 素等,可影响及调节肾脏功能。

#### 咸宁市第一人民医院

# 泌尿外科新技术治疗复杂性肾结石

本报讯 记者王恬、诵讯员刘志报 道:"感谢你们为我解除了肾结石的痛苦!"3 月底,咸宁市第一人民医院泌尿外科患者 沈女士出院前感激地对医护人员说。

近日,咸宁市第一人民医院泌尿外 科成功使用输尿管软镜联合末端可弯曲 负压吸引鞘为患者治疗双肾结石及左输 尿管多发结石,手术创伤小,患者术后当 天就可自己下床活动,极大提高了患者 牛活质量。

患者沈女士,因不堪长期受结石的

困扰,到该院泌尿外科门诊就诊。在检 查中发现左肾铸型结石,右肾结石。之 前,沈女士已进行左侧经皮肾镜碎石术, 术中击碎大部分结石,同期留置双侧输 尿管支架管为2期手术做准备,此次来 院行2期手术治疗。

3月22日上午,在武汉大学中南医 院丁协刚教授的指导下,泌尿外科医师 在全麻下为患者行双侧输尿管镜(硬 镜+软镜)下钬激光碎石术+双侧输尿管 支架置入术。

据丁协刚教授介绍,输尿管软镜碎 石术是一种经人体自然腔道(尿道、膀 胱、输尿管、肾盂、肾盏)进入实施的微创 手术,直视下到达结石部位后利用钬激 光进行碎石。既能处理输尿管上段结 石,也能处理肾结石,覆盖范围广;但有 术中肾盂高压,手术时间长,结石残留, 术后感染的风险。

输尿管软镜联合负压吸引鞘能有效 地吸出手术中的絮状物,有效降低肾内 压,使手术的视野更加清晰,缩短手术时

间,降低出血和感染的风险。末端可弯 曲,能够将打碎的结石及时吸出,提高了 结石清除率,缩短了住院时间。相比经 皮肾镜而言,无肾乳头损伤,出血风险 低,真正意义上做到了接近"无创"。具 有创伤小、恢复快,安全有效等优点,是 直径 < 2cm 肾结石的首要选择。

近年来,武汉大学中南医院在紧密 型医联体合作下,常年选派优秀专家开展 业务指导,使咸安百姓在家门口就能够享 受到省级三甲医疗专家的诊疗服务。

#### 咸安区万年路社区

## 牙科义诊送到"家"

本报讯 记者王恬、通讯员马赟报 道:为普及口腔健康知识,增强居民口腔 保健意识,4月2日,咸安区温泉街道万 年路社区新时代文明实践站,联合咸宁 湖科口腔医院开展"关爱牙齿公益行"义 诊活动,60余名社区居民参加活动。

活动中,口腔专家悉心为居民们讲 解了口腔保健、牙齿预防保护、牙齿保健 等方面的知识。认真负责地为居民们测

血压、检查牙齿健康状况,并针对居民提 出的爱牙护牙问题进行了解答,给出治 疗建议和方案。

老年居民冯爹爹说:"去医院就诊需 要挂号排队,程序繁琐。年纪大了腿脚 也不便,牙齿的问题一拖再拖。家门口 的口腔义诊服务非常方便贴心,希望社 区能多多举办类似的活动。"

将口腔健康知识送到群众身边,是咸

宁湖科口腔医院开展党员干部"下基层、 察民情、解民忧、暖民心"实践活动的生动 体现,旨在向群众普及口腔健康知识,让 大家知道如何预防龋齿、牙周疾病、颌面 畸形等口腔疾病,引导大家养成良好的口 腔保健习惯,同时提升大家的口腔保健意 识,正确对待各种口腔疾病,做到早发现、 早治疗,推动全民口腔健康水平的提升。

此次义诊活动受到了居民们的一致

欢迎,让居民实实在在地享受到了健康 服务,今后,万年路社区将继续组织开展 形式多样的便民活动,倡导健康生活方 式,把健康送到居民手中,让居民真真正 正得到实惠和方便。



# 食物长芽就扔掉?

本报讯 记者江世栋报道:土豆长芽了要扔掉,因 为土豆发芽会产生龙葵素,食用后会对人体产生伤害; 红薯长芽了要扔掉,因为红薯发芽的同时表皮受黑斑病 菌污染,其排出的毒素即使水煮也不会被破坏活性,食 用后会引发急性中毒甚至损伤肝脏;板栗长芽了也要扔 掉,因为板栗发芽会产生黄曲霉素,食用易致癌。

但是,大蒜、生姜、花生长芽了,也都该扔掉吗?其 实,有不少蔬菜的芽儿是可以食用的。

大蒜。发芽的大蒜比新鲜大蒜含有更多的有益心 脏健康的抗氧化剂,且在发芽后第五天达到峰值,因此 具有更好的防癌、抗衰老效果。

黄豆。黄豆发芽会增加营养利用效率,发芽的黄 豆更鲜美、细腻,吃后不容易胀肚,适合消化功能不好

供给到芽上,但是并不影响生姜本身的食用,只要将芽 除掉即可。 花生。花生芽的营养丰富,只要没发霉就可以食

生姜。生姜发芽只是因为将自身一部分营养物质

芋头。芋头与土豆同样属于根块类食物,但不同的 是发芽的芋头不含龙葵素,可以放心食用。